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СІЛЬСЬКІ ТЕРИТОРІЇ В КОНТЕКСТІ ПЕРСПЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ 

АГРАРНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Розглядається проблематика облаштування і розвитку сільських територій  на 

засадах дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва, зокрема, 

домогосподарств населення. Наголошується увага на особливостях їх функціонування 

в сільській місцевості і внеску в розвиток аграрного виробництва. Зокрема, 

підкреслюється, що цей сектор місцевої економіки характеризується недостатнім 

технічним забезпеченням, депопуляцією населення, низькою продуктивністю праці, 

проте комплексує ці недоліки старанністю і наполегливістю в господарській 

діяльності. Крім того, домогосподарства населення виконують і важливу соціальну 

функцію як: збереження традицій, мови, звичаїв, природних ландшафтів, що сприяє 

відтворенню української самоідентичності, а тому в майбутній моделі розвитку 

аграрної економіки вони повинні бути збережені і підтримані з боку державних і 

регіональних органів влади. Формами вживання і розвитку господарств населення 

можуть бути їх кооперація та реалізація програм  розвитку села. 
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Постановка проблеми. В суспільстві активно дискутується проблематика 

взаємозв’язку організації розвитку сільських територій з реформуванням аграрних 

відносин в Україні. При цьому важливим є визначення того, чи слід вважати сільські 

території важливим компонентом аграрного розвитку в його загальному розумінні. 

Більшість дослідників і практиків сходяться на двоєдиному вирішенні цього питання: з 

однієї сторони, слід дати поштовх пом’якшуванню занепаду сільських територій, 

враховуючи ті несприятливі обставини, в яких опинилися сільські мешканці, а, з іншої 

сторони, сільські території доцільно розглядати як один із чинників проведення 

аграрної  реформи на перспективу. Оскільки деградаційні руйнівні процеси на 

сільських територіях охопили всю країну, то подолані вони можуть лише за умов 
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скоординованих зусиль і практичних кроків на усіх рівнях: національному, 

регіональному, і безпосередньо місцевому. Слід підкреслити, що не зважаючи на 

занепад, сільські території України все ще зберігають ресурсний потенціал, здатний у 

поєднанні зусиль науки і держави подолати наявні соціально-економічні деформації. 

Зазначене і визначає актуальність даного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні і практичні питання 

розвитку сільських територій в ринкових умовах господарювання успішно розглядали у 

своїх працях відомі зарубіжні вчені: Дж. Скотт, Р. Макконелл, Н. Д. Контратьев, 

О. В. Чаянов та інші. Цю ж тематику успішно розвивають і українські вчені – 

аграрники: О. М. Бородіна, В. К. Збарський, О. Г. Павлов, І. В. Прокопа, І. В. Свиноус, 

М. Й. Малік, А. Г. Мазур, О. М. Макаренко, Л. Ю. Мельник, О. М. Шпикуляк та інші. 

Їх праці є ґрунтовними і сприяють формуванню теоретико-методологічних засад 

обґрунтування доцільності участі домогосподарств населення в аграрному розвитку, 

проте проблематика сільських територій є настільки обширною і складною, що 

потребує подальших наукових пошуків. 

Формування цілей статті. Метою даного дослідження є обґрунтування 

науково-теоретичних засад та практичних підходів щодо доцільності підтримки 

напрямів розвитку домогосподарств населення як складової аграрного виробництва та 

забезпечення на цій основі продовольчої безпеки країни. 

Виклад основного матеріалу. Системний підхід до аналізу сільських територій 

та оцінка його результатів належить до найважливіших передумов подолання 

міжгалузевих і міжтериторіальних поселенських диспропорцій при інтеграції сільської 

підсистеми в регіональні та національні цілі розвитку. При цьому, як зазначають 

науковці [1, с. 51] і практики, з об’єктивних і суб’єктивних причин ці утворення на 

сьогодні знаходяться  в стані глибокої кризи і деградації. Ця ж тенденція характерна і 

для Вінницької області. 

Зазначимо, що в цілому по Україні кількість базових сільських територій 

становить 10279, в тому числі у Вінницькій області – 661; питома вага сільських 

територій на Вінниччині  по відношенню до України складає 6,5%, що є найвищим 

показником, в порівнянні з іншими областями. Дана обставина служить важливим 

аргументом актуальності дослідження сільського розвитку  в цьому конкретному 

регіоні. 
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Якщо в рамках дослідження здійснити групування адміністративних районів 

області за критерієм навантаження населених пунктів на одну сільську раду, то можна 

отримати наступну картину (табл. 1). 

Таблиця 1 

Ґрунтування адміністративних районів Вінницької області за критеріями 

навантаження сільських рад населеними пунктами. 

Фактичне закріплення 

населених пунктів за однією 

сільською радою 

К-ть 

районів 
Райони 

до 2,0 6 

Бершадський, Вінницький, Могилів –

Подільський, Теплицький, 

Чечельницький, Шаргородський 

до 2,5 15 

Гайсинський, Іллінецький, 

Калинівський, Крижопільський, 

Липовецький, Немирівський, 

Оратівський, Піщанський, 

Погребищанський, Тиврівський, 

Томашпільський, Тростянецький, 

Тульчинський, Ямпільський 

 до 3,0 3 
Літинський, Мурованокуриловецький, 

Хмільницький 

до 3,5 3 Барський, Жмеринський, Чернівецький 

Джерело: складено за даними Статистичного збірника Вінниччини за 2014 рік 

Зазначене (табл. 1) свідчить, що закріплення за сільськими радами населених 

пунктів коливається в діапазоні від 2,0 – до 3,5. 

Якщо продовжити групування первинних сільських територій за районами то 

отримаємо результат, коли у Чернівецькому і Піщанському їх 13, а в Немирівському 

районі – 40. Останнє закономірно, оскільки в процесі укрупнення за радянських часів 

Немирівський районі об’єднав в собі Брацлавський і Ситковецький район, який тоді 

існували. 

Усі райони Вінницької області за міжнародними стандартами (150 жителів на 

1 км) відносяться до сільських територій, це можна сказати і про область у цілому. 

Найбільшим регіоном за територією і чисельністю населення є Бершадський та 

Вінницький (85 чоловік на 1 км), найменшими Піщанський Чернівецький, загальна 

площа яких у два рази менша ніж у Бершадському районі. 

В рамках вище висвітленого, можна зробити проміжний висновок, що по перше, 

сільський адімінстративний устрій в області склався історично, без врахування теорії 

облаштування економічного простору і, по друге, вольовими рішеннями партійних 

органів в соціалістичний період. Дана ситуація потребує адміністративної реформи, за 
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якої на науковому рівні слід запропонувати таке закріплення сільських територій за 

районним центром, до якого населенні пункти «тяжіють» і, навпаки, слід «відпустити» 

ті території і поселення, які за територіальним розміщенням відносяться до інших 

районних центрів. Як приклад, можна навести ситуацію із селом Дяківці, яке 

знаходиться на території Літинського району Вінницької області, а купівлю – продаж 

сільгосппродукції, роботу, навчання пов’язує з районним центром Летичів 

Хмельницької області. 

Аналізуючи сільську територію Вінницької області можна констатувати її 

високий природно-ресурсний потенціал, що реалізовується в різних галузях і напрямах 

виробництва товарів і послуг. Зокрема, в регіоні виділяються вузлові промислові 

центри в містах Ладижині, Могилів – Подільському, Вінниці; промислово – 

виробничий напрям характерний також для міст-районів, які знаходяться в обласному 

підпорядкуванні: (м. Хмільник. Жмеринка, Козятин, Бершадь, Тульчин). По великому 

рахунку, це повинно було б позначитися на розвитку прилеглих до них сільських 

територій, проте цього у великій мірі не відбувається. Причиною тому є відсутність 

робочих місць як наслідок науково-технічного прогресу та старіння і депопуляції 

сільського населення. 

Як не парадоксально, але науково-технічний прогрес фактично «знищує» 

поселенську мережу через брак робочих місць. Якщо в радянський період населений 

пункт в 300 – 500 жителів, організований в колгосп мав в середньому 10 тракторів і 

5 комбайнів, то на сьогодні цієї кількості зарубіжної техніки достатньо для виконання 

сільгоспробіт по району в цілому. Крім того трудові ресурси села є 

низькокваліфікованими і по віку фактично вичерпаними. На сьогодні, природне 

скорочення сільського населення спостерігається у всіх районах області, без 

виключення. Найінтенсивніше воно проходить у Муровономуриловецькому районі (–

 16 осіб щорічно на тисячу жителів), Погребищанському (– 17), Немирівському (– 16), 

Жмеринському (– 15); найменше – у Шаргородсьмому (– 7,0) та Вінницькому 

районах (– 8). 

Депопуляційні процеси взагалі є загрозливими для можливого розвитку 

сільських територій області. Щорічні темпи скорочення сільського населення 

складають 11 тис. осіб, або 1,2%. Нескладні розрахунки показують, що через 80-років 

сільського населення в області, взагалі не буде. 

Проте втрата сільської території не стільки неминуча, як це може показатися. 
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Традиційно розвиток сільських територій пов’язують із сільськогосподарським 

виробництвом її мешканців, а зараз і не тільки. За кордоном і у вітчизняній науці 

широко обговорюється питання про багатофункціональність сільських територій. 

Іншими словами, сільських мешканців позиціонують не тільки як виробників 

продовольства і відповідної сировини, але й як носіїв ряду суспільних благ, які не 

мають вартісного виразу. Насамперед, це позитивний вплив на навколишнє природне 

середовище, включаючи збереження агроландшафтів; підтримка агробіологічного 

різноманіття і родючості ґрунтів; відтворення і розвиток національної ідентичності, 

мови, звичаїв, хліборобської культури і духовності. 

Такий стан справ, диктує необхідність формування нової моделі розвитку 

сільських територій за рахунок об’єднання зусиль держави, місцевих органів влади, 

аграрного бізнесу та сільського населення (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Модель розвитку сільських територій 

В цьому переліку домінуюча роль все ж відводиться сільському населенню, 

зокрема домогосподарствам. Являючи собою особливий вид приватних форм 

господарювання на селі, вони стають основою соціально-економічного розвитку 

базових сільських територій. На сьогодні ними виробляються 46% продукції сільського 

господарства, у тому числі 74% – тваринництва. Переваги особистих селянських 

господарств полягають, у їх високому рівні підприємництва, високій інтенсивності 

праці, згуртованості та відповідальності усіх членів сім’ї за кінцевий результат, 
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ощадливості у використанні ресурсів, якісному і вчасному виконанні усіх 

сільськогосподарських робіт. Роль особистих господарств особливо рельєфно 

проявляється у забезпеченні населення Вінницької області. На сьогодні у них 

нараховується майже 68% поголів’я великої рогатої худоби, 81% – корів, 72% свиней і 

80% птиці усіх видів. Цьому також сприяло розширення земельних наділів населення. 

При середньому, по області розмірі в 0,97 га найбільші площі господарств населення 

присутні в Ямпільському районі (2,19 га), а найменші – у Могилів-Подільському – 

(0,71 га). Як результат, за останні 15 – років в господарствах громадян Вінницької 

області виробництво зросло: зерна у 2 рази,  цукрових буряків – 10 разів, картоплі на 

32%, молока у 1,6 рази, яєць – 62%. Якщо більш узагальнити економічні показники, то 

господарства населення області разом з фермерськими володіють 571 тис. га 

сільськогосподарських угідь, що складає 31,2% загальної площі і в структурі 

виробництва валової продукції АПК займають 49,5%. Такий феномен породив серед 

науковців і практиків дискусії про перспективи цієї форми господарювання на селі. 

Досить поширеною є думка, згідно з якою господарства населення є більш 

ефективними в порівнянні з підприємницькими агроформуваннями і вони в 

перспективі отримають більш широкий розвиток, зважаючи на свою ефективність. 

Інші науковці [2, с.127] стверджують, що господарства населення надалі мають 

два шляхи свого розвитку: зникнути як неконкурентоспроможні в порівнянні з 

крупними товаровиробниками, або трансформуватися в дрібнотоварні, ринкового 

орієнтовані підприємства, тобто фермерські господарства. Подібне твердження 

підтримує і О. Онищенко, який вважає, що наявність в сучасний період великої 

кількості господарств населення як дрібних виробництв сільськогосподарської 

продукції в подальшому стане гальмуючим чинником на шляху розвитку сільських 

територій [3, с. 63]. 

В будь-якому випадку, було б великою помилкою штучно стримувати  розвиток 

господарств населення, навпаки слід стимулювати цю діяльність на селі як напрям 

облаштування сільських територій. Слід не забувати, що особливістю розвитку 

господарств сільського населення є те, що вони здійснюють виробництво на засадах 

самофінансування, без участі держави і кредитних ресурсів. Іншим аргументом 

живучості господарств населення є той факт, що сектор великих підприємницьких 

агроформувань залишає широке поле діяльності дрібним агробізнесовим 

господарствам, які формуються на базі господарств населення і можуть функціонувати 

рентабельно. Такими сферами сьогодні є більшість видів тваринництва, вирощування 



Економіка. Управління. Інновації. Випуск № 3 (15), 2015                   ISSN 2410-3748 

овочів, плодів і ягід, виноградарство, розведення кролів, домашньої птиці, 

бджільництво, зелений туризм тощо. 

Проте збереження і подальший розвиток господарств населення на селі потребує 

системної державної підтримки, а саме: підвищення рівня генетичного потенціалу в 

рослинництві і тваринництві; поліпшення агрохімічного, зоотехнічного, ветеринарного 

агросервісного обслуговування господарств населення, а також навчання та 

консультації з передових технологій, менеджменту і маркетингу через мережу 

дорадчих служб, які в Україні є, але розвиваються дуже повільно. Державою 

ініціюється створення в сільській місцевості кооперативів із закупівлі, зберігання, 

переробки та реалізації продукції господарств населення, проте кооперативний рух на 

селі не має тенденції до поширення. Наприклад, у Вінницькій області із 

95 кооперативів на сьогодні фактично працюють лише 38, тобто 40% від їх загальної 

кількості. Основна причина такого стану – відсутність бажання сільських мешканців у 

створенні кооперативів та участі в них через нерозуміння їх необхідності та вимогою 

вкласти свої кошти до пайового фонду. Крім того, кооперативи не є виробниками 

сільськогосподарської продукції і не можуть користуватися пільгами по сплаті податку 

на додану вартість, як це існує для сільськогосподарських товаровиробників. 

За цих умов в області все ж проводяться заходи по підтримці малого 

підприємництва на селі. Так, з 2014 року розпочато фінансування Програми розвитку 

особистих селянських та фермерських господарств, на що виділено через обласний 

фонд сприяння інвестиціям 4 млн. грн, з яких вже освоєно 3,46 млн. грн. В рамках цих 

коштів пільгові кредити (6% річних) отримали 19 фермерських, та 4 особистих 

селянських господарств. В поточному році на позачерговій сесії обласної ради під  дану 

програму було виділено ще 2 млн. грн, з яких 1 млн. грн спрямовано на  кредитування 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів і 1 млн. грн – на  часткове 

відшкодування вартості доїльних установок та холодильників для фізичних осіб, які 

утримують 5 і більше корів. 

Слід зазначити, що Вінницька область також тісно  співпрацює із міжнародними 

проектами розвитку сільських територій. В цьому також слід виділити проекти 

розвитку  кооперативів та особистих селянських господарств в Томашпільському 

районі загальним бюджетом в 480 тис. євро та проекти ЄС і Програми ООН «Місцевий 

розвиток на громаду» для створення обслуговуючих кооперативів в Крижопільському 

та Барському районах загальною вартістю в 40 тис. євро. 
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Висновки. Дослідженням встановлено, що в аграрному виробництві Вінницької 

області господарства населення займаючи третину сільгоспугідь, виробляють половину 

сільськогосподарської продукції, а тому потребують всілякої підтримки свого розвитку 

як з боку держави, і регіональних органів влади, так і місцевого самоврядування. В 

перспективі вони мають можливість збільшувати товарність своєї діяльності за рахунок 

оренди земельних паїв. Саме такі господарства, збільшуючись до крупнотоварних чи 

трансформуючись у повноцінні фермерські господарства спроможні здійснювати 

позитивний вплив на розвиток сільських територій. 
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ДМИТРИК О. В. СЕЛЬСКИЕ ТЕРИТОРИИ В КОНТЕКСТЕ 

ПЕРСПЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКИ 

Рассматривается проблематика обустройства и развития сельских територий 

на основе мелкотоварного сельскохозяйственного производства, в частности 

домохозяйств населения. Акцентируется внимание на особенностях их 

функционирования в сельской местности и вкладе в развитие аграрного производства. 

В частности, подчеркивается, что этот сектор местной экономики характеризуется 

недостаточным техническим обеспечением, депопуляцией населения, низкой 

производительностью труда, однако компенсирует эти недостатки тщательностью 

и настойчивостью в хозяйственной деятельности. Кроме того, домохозяйства 

населения выполняют и важную социальную функцию, как: сохранение традиций, 

языка, обычаев, природных ландшафтов, способствует воспроизводству украинской 

самоидентичности, и, по-этому, в будущей модели развития аграрной экономики они 

должны быть сохранены и поддержаны со стороны государственных и региональных 

органов власти. Формами выживания и развития хозяйств населения могут быть их 

кооперация и реализация программ развития села. 



Економіка. Управління. Інновації. Випуск № 3 (15), 2015                   ISSN 2410-3748 

Ключевые слова: сельские територии, домохозяйства населения, 

населенные пункты, депопуляция, модель развития, кооперативы, программы, 

проекты. 

 

DMYTRYK O. V. RURAL AREAS IN THE AGRICULTURAL ECONOMY 

DEVELOPMENT POLICY 

We consider the problems of resettlement and rural development based on small-scale 

agricultural production, particularly household population. Emphasis is paid to the 

peculiarities of their functioning in rural areas and bring to the development of agricultural 

production. In particular stresses that this sector of the local economy is characterized by 

lack of technical support, depopulation, low labor productivity, but these shortcomings 

kompleksuye diligence and persistence in economic activities. In addition, household 

population perform an important social function as preservation of traditions, languages, 

customs and natural landscapes, which contributes to the reproduction Ukrainian identity, 

and therefore the future model of agrarian economy they are and should be preserved and 

supported by national and regional authorities. The forms of the use and development of 

farms may be their co-operation and implementation of rural development programs. 

Keywords: rural areas, household population, population centers, depopulation, 

model development, cooperatives, programs and projects. 


